
  والرابعة  المحاضرة الثالثة

  )اللفيف/ الناقص/ جوفالأ/المثال (الفعل المعتل  + حة والاعتلالصالفعل من حيث ال

الألف والواو والياء، : هو ماخلت حروفه الأصلية من أحرف العلّة و :الفعل الصحيح -1
  .1سالما، أو مهموزا أو مضعفا: وهو إما يكون

  هو الذّي تخلو أصوله من الهمزة والتضعيف مثل  :السالمالفعل الصحيح :
  . 2فهم -كتب

 عفوهو نوعان :الفعل المض: 

 عف الثلاثي ومزيدهوهو أن تكون عينه ولامه من جنس واحد مثل :مض:  
ـــــــــــ استمد مد 

     ـــــــــــ استمر مر  

  ألمّ ــــــــــــ لمّ                

 عف الرباعي ومزيدهوهو أن تكون فاؤه ولامه الأولى من جنس  :مض
  : وعينه ولامه الثانية من جنس، مثل

  رجرج ــــــــ ترجرج

   زلزل ــــــــ تزلزل

 وهو أن يكون أحد أصوله همزة، سواء أكانت فاءً أم عينا أم لاما  :الفعل المهموز
  3.أكل، سأل، قرأ: مثل
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لأصلية حرفا من حروف العلّة الثلاثة، وهو ماكان أحد حروفه ا :الفعل المعتل -2
    .الألف والواو والياء

  الفعل المعتل  

  ↓ــــــــ↓ــــــــــــ↓ــــــــــــ↓  

  لفيف               ناقص  أجوف  ثالم  

↘    ↙  

   مقرون مفروق 

  .، وجد، يجد، جدوعد، عد :الفاء، مثل وهو الفعل المعتل :المثالالفعل  -1

وتحدث  .سار - باع - قال: وهو ماكانت عينه حرف علّة، مثل :الأجوف الفعل-2
  : 4بعض التغييرات للأجوف كمايلي

  إذا تحركت عين الأجوف وكان ماقبلها ساكنا تنقل حركتها إلى ماقبلها ثم
  ل ــــ يميليِمي: تقلب العين حرف مد مناسبا لتلك الحركة 

 قال قول ــ: اقبلها مفنوحا تقلب ألفاإذا تحركت عين الأجوف وكان م 

 رد الثلاثي همزة في صيغة اسم الفاعلتقلب عين الأجوف من ا : 

  بايع ـــــــ بائع/       ائم   ــــ ن   ناوم           

 رد ذف الواو الزائدة من اسم المفعول المشتق من تحالثلاثيا :  

  ع ـــــ مبيعمبيو/ مقوول ــــــــ مقول  

 والتقت بساكن تحذف عين الأجوف إذ صارت حرف مد:   
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  لم تقول ــــــــــــ لم تقل

  ض بناء في الآخر" استفعل"و" أفعل"تحذف عين الأجوف في مصدروتعو:  

  إجابةإجاب ـــــ  إجواب ــ

  استشارة استشوار ـــ استشار ــــ

وفيمايلي عرض  .رضي، ى، نما: هو ماكانت لامه حرف علّة، نحو :الفعل الناقص -3
  :5لبعض التغييرات التي تمّس الفعل الناقص

 سما ـــ يسمو :مثل ، يينقسم الناقص إلى قسمين واوي ويائ  

  رمى ــــ يرمي

 لَ  :للناقص الواوي وزن واحد هول -فَعيسمو  ← سما ←يفع  
 ا الناقص اليائي فله ثلاثة أوزان هيأم:  

 يسعى←يفعل  سعى  ←فعل  
 ل ←فعليرمي←رمى  ←يفع  
 لل ←فعي  ←يفعيبقَى←بق  

 تقلب لام الناقص في الماضي ألفا لتحركها، وانفتحا ماقبلها : 

دعو← دعا ، ررمى ←ي م 

 مناسبا لحركة العين تقلب لام الناقص المضمومة في المضارع حرف مد: 

 وو  ←يدعيدع// ينهى  ←ينهي// يقضي ←يقضي  
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  :6وهو ماكان فيه حرفا علّة، وينقسم إلى قسمين  :اللفيفالفعل  -4

وهو أن تكون فاؤه ولامه حرفي علّة، أي يفرق بينهما حرف  :لفيف مفروق -1
  .وشى، وعى، ولي: صحيح، مثل

: وهو أن تكون عينه ولامه حرفي علة، أي أما مقترنان، مثل :لفيف مقرون -2
  .كوى، عوى، قوي
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